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УВОД 

През първата половина на двадесети век желанието на различни бизнес групите 

за придобиване на контрол върху пазари чрез сключване на колективни отношения е 

било уважавана практика. През тези десетилетия, картелите са били разбирани като 

инструменти, предназначени да защитават общия интерес на дадена индустрия чрез 

контролиране на нестабилността, създадена от конкуренцията и ценовата война. Това 

благоприятно отношение, съчетано с факта, че свободата на договаряне е един от 

принципите, които уреждат търговските отношения, предполагат не само че картелните 

споразумения са били допуснати да действат без никаква намеса от страна на публичните 

органи, но също така, че в някои случаи те са били правно оправдани в съдилищата1. 

Възприемането на поведението на картела, вариращо от приемане, скептицизмът до 

абсолютна нетолерантност, разбира се, се е различавало между отделните държави с 

течение на времето. Въпреки това, след 1945 г. идеята, че картелизирането може да 

попречи на икономическия прогрес е започнала да набира популярност и в крайна сметка 

е довело до създаването на първите режими за защита на конкуренцията в Европа. 

Преди повече от петдесет години картелите са били идентифицирани в Римския 

договор като основа цел на политиката в областта на конкуренцията в ЕС. 

Първоначалният член 85 от ЕИО (сега член 101 от ДФЕС) забранява всички 

споразумения, които могат да засегнат търговията между държавите - членки и които 

имат за предмет, предотвратяването, ограничаването или нарушаването на 

конкуренцията в рамките на общия пазар. Днес съществува широко приет консенсус, че 

поведението на картела представлява едно от най-вредните и сериозни нарушения на 

конкурентното право и през последното десетилетие се е превърнало в един от ясните 

приоритети на органите за защита на конкуренцията по целия свят, включително и на 

Европейската Комисия2. 

Системата на конкуренция на ЕС, която се намира в основата на Комисията на 

ЕС, изисква време за формиране и развитие. По време на този път на развитие, Комисията 

е трябвало да преодолее няколко препятствия пред механизмите и приоритетите преди 

да се приложи законодателството така, че да се достигне до настоящия антикартелен 

режим, както съществува днес. 

 

 

1 M. MOTTA, Competition Policy: Theory and Practice, Cambridge, Cambridge University Press 2004, 704 p. 9 
2  J. ALMUNIA, SPEECH/10/586, “Compliance and competition policy”, delivered to the Businesseurope & US 

Chamber of Commerce, October 2010, Brussels 


